Matematika 2 épitészmérnokoknek

9. gyakorlat (2004. 05. 05. illetve 06.)
Valo6szintiségszamitas 1.
(gyak. vez.: Rudas Anna)

Miiveletek eseményekkel

Emlékeztets: Az eseményekre halmazokként gondolunk, két eseménynek az Gsszegérdl és szorzatardl is be-
szélhetiink: A + B jelenti azt az eseményt, hogy az A és B események koziil legalabb az egyik bekovetkezett
(UNIO), AB pedig hogy mindketts bekdvetkezett (METSZET).

1. Feladat: Jelolje A; azt az eseményt, hogy a kockadobas eredménye i. Legyen B az az esemény, hogy a
dobéas eredménye péaros szam, C pedig az, hogy a dobas eredménye négynél kisebb.
(a) Fejezziik ki B-t illetve C-t az A; események segitségével!
Megoldds: B = Ay + Ay + Ag
C=A+A+ 43
(b) Mit jelentenek a kovetkezs kifejezések: B, C, AsB, AsC, BC, B+ C, B+ C + As ?

Megoldds: B: paratlant dobtam,
C': haromnal nagyobbat dobtam,
Ay B: 2-est dobtam,
A5C': lehetetlen esemény,
BC': 2-est dobtam,
B + C: l-et vagy 2-t vagy 3-at vagy 5-6t dobtam,
B + C + As: biztos esemény.

2. Feladat: Feldobunk harom kiilénb06z6 pénzérmét, pl. 1Ft-os, 2Ft-os és 5Ft-os érmét. Jeloljék a kdvetkezd

bettik a kOvetkezs eseményeket: A: az 1Ft-os érmén fejet dobunk. B: az 2Ft-os érmén fejet dobunk. C-:
az bFt-os érmén fejet dobunk. Fejezziik ki A, B és C segitségével a kdvetkezd eseményeket:

(a) Csak az 1Ft-ossal dobunk fejet
Megoldds: A-B-C
(b) Pontosan egy fejet dobunk
Megoldds: A-B-C+A-BC+A-B-C
(c) Legalabb egy fejet dobunk
Megoldds: A-B-C
(d) Legfeljebb egy fejet dobunk
Megolddis: A-B-C+A-B-C+A-BC+A-B-C

Kombinatorika
Emlékeztets: n! azt jelenti, hogy n-t6l lefelé Gsszeszorozzunk a pozitiv egész szdmokat. (7) = ﬁik),,
kiolvasva ,,n alatt a k”, ennyiféleképp véalaszthatunk ki n kiilonb6z6 dolog koziil k-t, ha a sorrend nem szamit.

1. Az olimpiai dontébe 8 futé keriilt be.
(a) Hanyféle befutasi sorrend lehet?
Megoldds: 8!
(b) Hanyféle sorrend lehet a dobogon?
Megoldas: g—:
2. Hany haromjegyi szim van? Hany olyan haromjegyi szam van, aminek a jegyei mind kiilénbozGek?

Megoldds: 9-10- 10 db haromjegyl szam van, ezek koziil 9 - 9 - 8 olyan, aminek a jegyei kiilonbozsek.

3. Hany NEPTUN-kodot lehet generalni?
Megoldas: 26 bet és 10 szamjegy van 0sszesen, ezek barmelyike keriilhet a NEPTUN-k6d 6 helyére. Ennek
megfeleléen 36%-fele NEPTUN-kod lehetséges.

4. Egy 20-tagi csoportbol hany kiilonbozs haromtagt elnokséget lehet valasztani? (Harom tisztség van az
elntkségen beliil.)

.. 200
Megoldds: 7

5. Bridge kartyabol kivesziink két aszt. Hanyféle lehet ez?
Megoldds: Osszesen 4 db &sz van a pakliban, ezek koziil (;) = 6-féleképp lehet kett6t kivalasztani (a sorrend
nyilvdn nem szamit).

6. Az 52 lapos Bridge kartyabodl 13-at osztanak nekem. Hényféle lehet ez?
Megoldds: (‘;’;)



7. Hanyféleképp lehet sorbarakni a MUEGYETEM sz6 betfit?

Megoldds: 9 betd van, ezek kozil 2 db egyforma (M) illetve 3 db egyforma (E) taldlhato. A létrehozhatd
,Szavak” szama 2?—;),

8. Egy bolha ugral a szamegyenesen. Egy ugras egy egység. Hanyféleképp juthat el a 0-bél 12 ugrassal a +6
pontba?

Megoldds: Ahhoz, hogy 12 ugras utén a kiindulasi pontjatél 6 hellyel jobbra taldlja magat, 9-szer kell
jobbra, és 3-szor balra ugrania. Azt viszont tetszGlegesen vélaszthatja meg, hogy a 12 ugras koziil melyik
3 alkalommal ugrik balra. A megoldas tehét (7).

9. Feldobunk 5 kiilonb6z6 pénzdarabot. Hanyféle dobaseredmény lathatd?

Megoldds: Minden pénzérmén kétféle eredmény lehet. A megoldds ennek megfelelen 2°. (Olyan ez, mint
a NEPTUN-kédnal.)

Kombinatorikus valdsziniiségek
Emlékeztetd: A jo esetek szamat elosztva az Gsszes eset szamaval megkapjuk a kérdezett esemény valoszini-
ségét (ha sikeriilt azonos val i elemi eseményeket azonositanunk).

1. Dobjunk fel két kockat. Mi a valészintisége, hogy

(a) a dobott szadmok Gsszege 87

Megoldds: 5 esetben lehet a dobott szamok Gsszege 8 (2+6,3+5,4+4,5+3,6-+2), Osszesen pedig 36-felét
dobhatunk két kockéval. A megoldés tehét 2.

(b) a dobott szamok egyformak?
s 6 _ 1
Megoldds: 5 = §
(c) a dobott szamok kiilonbozsek?
Megoldds: A legegyszertibb az, ha rajoviink, hogy ez az esemény és az el6z6 egymaést kizarok, és
kettejiik koziil az egyik biztosan bekovetkezik (szebben: ez a két esemény teljes eseményrendszert

alkot). Tehat a két valoszintség Gsszege 1. Az eredmény tehat %.
(d) mindketts paros?
Megoldds: 9-féleképp lehet mindketts péaros (hiszen 3-féle paros szam johet ki, 2 helyre, azaz 32). A
_1

valoszintiség s = 3.

2. Dobjunk fel 6 kockit. Mi a valdszintsége, hogy mind a 6 szam kijon?

Megoldds: g—é.

3. Egy kockat n-szer feldobunk. Mi a valészintisége, hogy n-edikre lesz el6szor hatos?

Megoldds: Osszesen 6"-féle eredmény lehet, ha egy kockat n-szer feldobunk. Ezek koziil 57~ '-féle olyan

van, ahol az n-edik az els6 hatos. (Hiszen az azt megel6z6 n — 1 helyre mindegyikre 5-féle szam keriilhet.)
5n—1
67 -

Tehat a valdszintiség
4. Egy kockat 3-szor feldobunk. Mi a valdszintsége, hogy

(a) egyszer sem lesz hatos?
Megoldas: 2—2

(b) pontosan egyszer lesz hatos?
Megoldds: 3 - g—;

(c) pontosan kétszer lesz hatos?

Megoldds: ugyanaz, mint az el6z6, mert a 2 db hatost ugyanugy 3-féleképp helyezhetem el a 3 helre,
mint az 1 db hatost.

(d) haromszor lesz hatos?
Megoldds: Gl

Feltételes valdsziniiség, fiiggetlenség
Emlékeztetd: Az A esemény feltételes valoszintisége a B esemény fennallasa mellett:

P(AB)
P(B) -
A és B fliggetlenek, ha P(A|B) = P(A). Fiiggetlen eseményekre tehat P(AB) = P(A)P(B).

Teljes eseményrendszer egy {A;} halmazrendszer, ha a benne szerepl6 halmazok diszjunktak, uniojuk pedig
a biztos esemény. Teljes valoszintség tétele: ha {4;} teljes eseményrendszert alkot, akkor

P(A|B) =

P(B) = Y P(BI4)P(4).

Bayes-tétel: ha {A;} teljes eseményrendszert alkot, akkor

P(B|Ay)P(Ag)
iy P(BJA)P(A)

P(Ax|B) =



1. Valaki két kockaval dobott. Mi a valészintsége, hogy pontosan az egyik hatos, feltéve, hogy a dobasok
kiilonbozsek?

Megoldas: Legyen E az az esemény, hogy az pontosan az egyik hatos, K pedig hogy a két dobas kiilonb6zs.

[

P(EH|K) = % = % = %
6

(=]

2. Harom kockéval dobtak. Mi a valészintisége, hogy az egyik hatos (EH), feltéve, hogy a dobasok kiilonbozéek
K?

Megoldds:
_P(EH-K) 3%
P(EH|K) = PR = s51 =

1
5"

c}.
| T
'

3. Egy felmérésbdl tudjuk, hogy a fitk 15%-anak a kedvenc szine a kék. Ugyanez az arany lanyok esetében
10%. Egy csoportban van 6 fia és 12 lany, véletlenszerden kivalasztunk egy embert (mindenkinek azonos
esélye van arra, hogy kivalasszak), mi a valoszintsége, hogy a kedvenc szine a kék?

Megoldds: Legyen K hogy a kivalasztott didk kedvenc szine a kék, F' hogy 6 fia, L hogy 6 lany. Ekkor F
és L teljes eseményrendszert alkot, igy felhasznalhatjuk a teljes valosziniiség tételét, ez alapjan

P(K) = P(K|F)P(F) + P(K|L)P(L)

A felmérés azt mutatja, hogy P(K|F) = 0,15 és P(K|L) = 0,1, valamint az osztaly 6sszetételébdl tudjuk,
hogy P(F) = & = 0,4 illetve P(L) = 0, 6. Ezeket behelyettesitve a fenti képletbe

P(K)=0,15-0,4+0,1-0,6 = 0,12.

4. Nézziik az el6z6 szituacidt egy méasik kérdéssel: tegyiik fel, hogy elaruljak nekem, hogy a kivalasztott diak
kedvenc szine a kék. Mennyi ennek ismeretében annak a valészintsége, hogy az illet6 lany?

Megoldds: Ttt alkalmazzuk a Bayes-tételt,majd a kapott formulaba behelyettesitjiik az el6bb megallapitott

értékeket:
P(L|K) = P(K|L)P(L) _ 0,1-0,6 1
- P(K|F)P(F)+P(K|L)P(L) 0,15-0,4+0,1-0,6=0,12 2~




